

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia,  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancoate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, *Hörsing*  
*Schädel*, *Rudolf Moser*, A. *Oppels*  
*Nachfolger*; *Anton Oppels*, J.  
*Dannow*, în Budapesta: A. V.  
*Goldsberger*, *Edelmann Bernat*; în  
București: *Agnes Iancu*, Bu-  
cureștile de Romanie; în Ham-  
burg: *Karoly & Liebmann*.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 6 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la ad. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 79.

Brașov, Luni-Mărti, 9 (21) Aprilie

1896.

## „Puțină răbdare și puțină grijă”...

Brașov, 8 Aprilie v.

Reproducând un pasagiu dintr-un articol al nostru, în care vorbeam de pericolul, ce amenință solidaritatea noastră din partea celor ce uneltesc contra ei și în care accentuam din nou necesitatea, de-a se convoca conferința bărbatilor de incredere ai alegătorilor noștri, „Tribuna” de Duminică conștură, din parte-i, pe omenii noștri „a nu se lăsa instrumente orbe în mâinile altor instrumente” și încheie cu următoarele cuvinte: „Puțină răbdare și puțină grijă încă și lucrurile noastre ni-le vom pute noi înși-ne discuta și arangia”.

Nu putem da alt înțeles observării din urmă, decât că „Tribuna” vră se ne liniștescă, — cum ni-a mai spus, — că d-l Dr. Rațiu pregătesce conferința; d-er tot odată vră se ne mulcomescă, spuindu-ne cu alte cuvinte, că trebuie să mai așteptăm puțin, că trebuie să mai avem puțină răbdare și că Dr. Rațiu trebuie să mai aibă puțină grijă de unele și altele, până ce se va pute să ne vedem în pozițiunea de-a discuta și de-a arangia lucrurile noastre, — de-a le discuta și de-a le arangia „noi înși-ne”, adică cei singuri chemați și competenți.

Nu scim, decât cuvintele „puțină răbdare” au fost scrise anume la adresa noastră, cari am solicitat conferința, d-er avem cauză a crede, că confrății noștri nu ne-au avut numai pe noi în vedere, căci bine știu, că decât e vorba de răbdare, apoi tocmai organul nostru a dat pôte probele cele mai tari, că atunci, când se tractează de-un mare interes general, scie să fiă și cu răbdare.

Tot una însă pe cine a avut în vedere „Tribuna”; ajunge, că ea găsesce cazul destul de important, ca să reclame puțină răbdare, ba mai mult, chiar și „puțină grijă” din partea aceluia, pe cari li privesce.

Noi, cari nici-odată nu ne-am însuflețit pentru acțiunile pripite, nerumegate și nepregătite, recunoscem bucuros, că viitoarea conferință trebuie bine pregătită, ca să pôtă avé rezultatul dorit. Recunoscem, că Dr. Rațiu, ca cel ce are cea mai mare răspundere în situațiunea de față, trebuie să fiă și cu puțină grijă când e vorba de-a se crea posibilitatea, ca „noi înșine să ne discutăm și să ne arangiam lucrurile.”

Mai mult încă decât atâta. Noi ținem tare și credem, că și d-nul Dr. Rațiu va fi de părerea noastră când d-icem, că este neapărat de lipsă, ca să fiă nu numai cu puțină, ci chiar cu multă, cu foarte multă grijă în fața problemei, ce stă înaintea partidului nostru național.

Nici-odată nu a fost mai mare lipsă ca astăzi, ca ceea ce se face pentru reculegerea partidului nostru național și pentru apărarea și susținerea organizațiunii sale, să fiă făcut cu cap și cu prevedere, căci multe s-au „discutat” și s-au „arangiat”

de câțiva ani încôce, d-er, bine rău, cum s-au pus la cale, sunt lucruri petrecute. Astăzi însă, în situația extra-ordinară, în care ne aflăm cu partid cu tot, credem, că va înțelege fiă-care Român cu mintea sănătoasă, că nu mai este iertat să se facă nici o greșelă.

De acum încolo, decât nu vom fi în stare să îndreptăm ce s-a neglijat, ori s-a stricat, fără a mai adauge greșeli nouă la cele vechi, atunci o spunem înainte, nu vom pute ajunge la ținta, ce trebuie s'o aibă viitoarea conferință.

E destul să amintim aici, că conferința, despre care e vorba trebuia să se întrunescă încă la finalul lui Iunie, s-éu la începutul lui Iulie 1894. după ce d-lui Dr. Rațiu, i s'a îmănat primul ordin ministerial, care atacă organizația partidului nostru național, pentru ca să cunoșcem, cât de mult s'a neglijat până acuma și cât de mult s'a agravat, după cele întâmplare în urmă, problema, ce încă atunci pretindea urgenta ei rezolvare.

Cum stau ați lucrurile, e clar și invederat, că pașii ce se vor face, trebuiesc bine cumpăniți și înainte de toate, tot ce se va lucra trebuie să fiă liber cu desăvirșire de orice preocupare, ce nu privesce nemijlocit curatul interes al cauzei.

Răspunderea este mare. Dela pașii pregătitori at-er-nă tot succesul viitoarei conferențe.

Când am solicitat grabnica convocare a conferenței, noi nu am voit să d-icem, ca să se facă vre-un lucru pripit și nu destul de bine pregătit. N'am vrut să d-icem, că nu vom mai avé puțină răbdare, până ce d-nul Dr. Rațiu, consciu de marea sa răspundere, va intra în înțelegere cu bărbății cei mai de frunte, conștiențioși și desinteresați, ai partidului, ca împreună să găsească cea mai bună și sigură modalitate pentru de-a eși din impas.

Ceea ce am reclamat și am voit să constatăm este neapărată trebuință, ca în timpul cel mai scurt să se facă tot ce s'a întrelăsat până acuma, ca să putem pași cu nonș și intrunite puteri la rezolvarea marilor probleme ale luptei noastre naționale.

## CRONICA POLITICĂ.

— 8 (20) Aprilie.

Diarul ultra-opozițional „Budapesti Hirlap” spune în numărul său, de alaltăeri, că i-se pregătesce foarte grele zile cabinetului Banffy. Partida independentă dela 48 în frunte cu Ugron a hotărât adeocă să aducă în cameră din nou în discuția toate scandalele întâmplare în timpul din urmă, precum cestiunea fișpanului Miklos și a lui Carol Pulsky, precum și cestiunea Fejervary-Gromon, și să c-eră punerea sub acuză a guvernului-Banffy. Partidul lui Ugron voiesce să-i facă greutăți lui Banffy chiar cu ocaziunea serbărilor milenare, și e hotărât, după cum afirmă numitul diar, să pună totul în mișcare, pentru-ca să răstörne actualul guvern.

De câte-va zile încôce ciroulă prin Viena și Budapesta soirea, că ministrul comun de rebel, Krieghammer, este firm hotărât să demisioneze. Unele diare esplică ac-er-ță hotărâre a ministrului cu faptul, că el ar suferi de o bolă grea internă, altele susțin, că motive politice ar fi cauza retragerii lui; în fine foile oficiose și semioficiose din monarhia, se înc-er-ă a desminti faimele lăpăte despre dimisionarea ministrului Krieghammer, afirmând, că în cercurile politice nu se scie nimic despre ac-er-ța.

„Agența Stefani” din Roma anunță, că Papa a chemat pe nunciul Agliardi la Roma pentru de ai încredința misiunea, ca să-l reprezente ca trimis extra-ordinar la încoronarea Zarului Rusiei. După implinirea misiunii Agliardi se va re-ntörce la Viena și va primi în luna Iunie din mâinile monarhului baretul de cardinal. Diarele clericeale din monarhia afirmă, că Agliardi pleacă la Roma numai de aceea, ca să nu fiă de față la deschiderea serbărilor milenare.

Din Petersburg se depeșeză, că prințul Ferdinand al Bulgariei a sosit alaltăeri la amădi acolo. La gară a fost întâmpinat de marele-duce Wladimir și musica militară c-anta itanul național bulgar. Intre deputațiunile, cari au fost prezente, era și una a reuniunii slave de binefacere, în frunte cu generalul Tschernajeff, care îi întinse prințului pâue și sare. Ferdinand, însoțit de miniștri bulgari și de suită plecă apoi spre palatul de ăr-nă, unde va avé lo-cuința.

## Sinodul archidieceșan gr. or.

În ședința a patra, ținută Mercuri în 3 (15) Aprilie, s'au prezentat diferite rapoarturi consistoriale, petițiuni etc. cari toate s'au predat comisiunilor respective. Intre acestea era și o arătare a parochului Ioan Runcean din Mureș — Sângeorgiu contra protopresbiterului Nicolae Manegăuțiu „pentru agitațiuni între parochiieni săi de-a trece la biserica gr. cat.”

Se hotăresce, ca postul vacant de asesor ordinar salarizat în senatul școlar să se ocupe prin alegere în sesiunea curentă. Consistorului i se dă autorizațiă, ca p-ău la întregirea definitivă prin sinod a postului de al doilea referent în senatul episcopesc să pôtă angaja în cas de lipsă o putere de lucru în mod provisor.

Se constată, că din vr-o 7600 de rațiocini bisericesci ale parochiilor, numai 4250 s'au trimis Consistorului, ăr peste trei mii sunt în restanță încă de prin 1887; 19 protopopiate n'au trimis nici 5% din rațiociniile lor. În fața acestora s'a hotărât, ca protopresbiterii, unde va fi lipsă, să dispună din oficiu facerea rațiociniilor pe spesele organelor neglijente.

Referentul comisiunii petiționare arată, că nici diecesa Aradului, nici archidieceșana nu pot veni în ajutorul susținerii școlilor medii române din Brașov.

Cu privire la salariile d-lor asesori N. Cristea și N. Frates, ale profesorilor decedați Popescu și Crișan și al fostul director seminarial Hannia, cari salarii dela 1894 încôce nu s'au mai încasat dela stat, ci au fost estradate din fondul general administrativ fără inouviințarea sinodului, se îndrumă Consistorul să le c-eră dela stat în decursul acestui an.

În ședința a cincia, dela 4 (16) April, deputatul A. Nicoră interpelează în cauza a patru stipendii de câte 500 fl. din fondul Francisc Iosif, cari stipendii s'au votat unor tineri universitari, d-er nu li-s'au dat, nefiind încă asignate din partea statului. Tinerii stipendiști au fost siliți din cauza ac-er-ța să intrerupă studiile. — Presidiul răspunde, că a făcut pașii necesari la ministru, d-er rezultat până acum n'a sosit. Stipendiile însă, într-er-cât n'ar fi asignate pentru aceia, căroră s'au votat, vor intra ca adause la fondurile archidieceșane.

Se privesc propunerea comisiunii școlare, de-a se vota 2000 fl. pentru școlile elementare expuse pentru acest an, din suma de 49,743 fl. 37 or., colectată pentru fondul școlar.

Se admite spre folosire în școlile școlare Elemente din istoria Ungariei și cea universală de Dr. Nic. Pop. Manualul „Compendiu de geografă” de Teod. Ciontea nu se privesc din cauza mai multor necorectități, între cari și aceea, că numele proprii de comitate, orașe, munți, riuri etc. nu sunt espuse în limba română, ori că sunt numai în paranteze etc. Consistorul a recomandat pentru primire ac-er-ța carte, d-er sinodul, pe basa raportului comisiunii școlare, a respins-o.

Privitor la fondul de pensiuine al preoților se constată, că 556 de preoți sunt încă tot în restanțe cu unele sume, ăr 277 n'au contribuit până acum nimic. Restanțele la fondul de pensiuine urcă la 7454 fl. 86 or. Dintre comunele bisericesci, 308 nu contribue. — În legătură cu acest punct, archimandritul Pușcariu d-ice între altele, că cauza, pentru care tacelele la fondul de pensiuine se înainteză târziu Consistorului, sunt pôte numai d-nii protopopi, cari nu le administrăză imediat la loou lor, ci le rețin la sine cu lunile.

## Alegere de primar în Viena.

Consiliul comunal al capitalei Viena a ales alaltăeri pe Dr. Lueger din nou primar al ei. Majoritatea, care a votat de astădată pentru Lueger, a fost și mai mare decât la celelalte trei alegeri din anul trecut: s-er-nă, că residența Viena este în mare majoritate antiliberală și antisemită.

Cu toate că învingerea lui Lueger a fost aproape sigură, totuși se adunase o mare mulțime de popor Sâmb-er-ța înaintea casei șfaturii din Viena, curios cum va decurge alegerea. Lueger a venit pedestru la alegere, încungiurat de numeroși amici, și mulțimea adunată la primit cu ovațiuni atât de entusiaste, înc-er-ți ori care privitor s'a putut convinge, că astăzi Lueger este omul cel mai popular în capitala Austriei. Sala cea mare din casa șfaturii era ticșită de omeni, galeriile toate erau pline, mai ales cu dame, dintre cari cea mai mare parte erau decorate cu garofe albe, fl-er-ța antisemiților.

Membru consiliului comunal, 138 la număr, toți erau prezenți și toți au votat. Căpitanul de cerc Friebeis, în calitate de comisar guvernial, deschise la 10 ore adunarea și enunoiă că la ordinea zilei se află un singur obiect: alegerea de primar și imediat după ac-er-ța și ordonă votarea. Candidați au fost numai doi: Dr. Carol Lueger și Dr. Raimund Gröbl, dintre cari Lueger a căpătat 96, ăr Gröbl numai 42 de voturi.





ral dela 12 și 13 Mai. In această convo-care, d-l Urechii insistând asupra impor-tanței congresului, spune, că el are însem-nătate nu numai prin faptul, „că acest con-gres are a complecta comitetul central al Ligei cu mai mulți membri la locurile va-cante prin dimisionare și alte împrejurări, d-er mai ales prin aceea a evenimentelor de prevedut într'un apropiat viitor“. — „Insemnătatea acestui congres semnalată atențiunii d-v. va fi un îndemn pentru toți, ca secțiunea să pună cea mai mare grijă în designarea membrilor delegați în scop, că aceștia să fie din cei mai zeloși con-lucători ai Ligei și să nu lipsescă la apel în zilele de congres“. — Deci ține, „Epoca“ însuși comitetul central prevede o luptă înverșunată cu ocazia congresului în contra actualului comitet.

—o—

**Pensionare în massă.** „Magyar Hir-lap“ afirmă a sci din isvor sigur, că minist-rul comun de rebel a îndrumat într'o por-uncă rezervată pe toți comandanții de corp din monarhia, ca aceștia să provoe pe toți ofierii, cari au împlinit 40 ani de serviciu, să-și înainteze rugările de pen-sionare.

—o—

**Răpaușul de Duminecă în România.** Ieri s'a distribuit deputaților proiectul de lege pentru răpaușul de Duminecă și s-erbători. Proiectul e semnat de d-nii I. G. Poenaru-Bordea, V. C. A. Rosetti, V. M. Cogaľniceanu, A. Delimarcu, C. T. Grigo-rescu, Emil Oostinescu și N. G. Stătesou. Ță și tabloul de s-erbătorile anului, alătura-t la legea răpaușului de Duminecă: Anul nou, Boboteaza, Sf. Paști două zile, Sf. Gheorghe, Rusaliile, Sf-ta Maria mare, Sf. Dumitru, Sf. Nicolae și două zile de Crăciun.

—o—

In cestiunea împărțirii ajutoarelor dela stat între preoții români am reprodus în numărul de Vinerea trecută o sciore după „Dreptatea“ din Timișoara, care sciore, după cum aflăm, era menită mai mult numai pen-tru de-a face senzații, ăr nu de-a servi cauză. Se ținea adevă, că trei protopopi români din diecesa Aradului ar fi primit direct dela guvern câte-un ajutor de 200 fl. din sumele preliminate în acest scop în budgetul anului curent, — lucru, ce nouă ni-s'a părut de necredut, din care cauză sciorea am și reprodus'o cu ore-care rezervă. Din isvor bine informat primim acum, față cu această sciore următoarea rectificare: „On. Redacțiune! In nr. 76 al stimatei „Gazete“ ați reprodus după „Dreptatea“ sciorea, că protopopii P. Miulescu din B.-Comlos, V. Beleg din Radna și Ioan Groza din Halmagiu, toți în diecesa Aradului, ar fi primit fiă-care câte 200 fl. ajutor direct dela guvern. — Sciorea această nu cor-espunde adevărului, fiind-că ajutorul, ce l'a dat guvernul pentru preoțimea din diecesa Aradului, s'a dat Consistoriului diecesan și acesta, ăr nu guvernul, a împărțit ajutoarele din vorbă și nu numai sus menționaților protopopi, ci și altor preoți. — Adevărat este, că ministrul pe unii protopopi și preoți i-a escrptionat, d-er nici această cestiă nu e încă definitiv deslegată între Consistor și gu-vern.“

—o—

**Săpăturile la Turnu-Severin.** O tele-gramă din Turnu-Severin anunță, că săpă-turile făcute jos la pod au scos la ivelă un alt picior al podului. In partea de nord a cetății s'au mai descoperit două ziduri în distanțe de șese metri între ele.

—o—

**Seghedinul — erăși inundat de apă.** Din Seghedin se depeșeză, că pe locuitorii de acolo i-a cuprins din nou spaima, că vor fi inundați de apă, ca în deceniul trecut. In unele suburbii apa a ajuns deja la înălțimea de câteva urme, trei case s'au dărâmat și mai multe amenință cu surpare. Locuitorii de prin suburbii amenințate s'au refugiat în părțile mai ridicate ale orașului și au rugat pe cale telegrafică pe ministrul de interne, ca să intervină.

—o—

**Comerțul Bulgariei cu România.** După un tablou statistic asupra mișcării generale a comerțului Bulgariei în anul 1895, pu-blicat în „La Bulgarie“, rezultă, că impor-tațiunile din România au fost în sumă de 1.922.905 franci, ăr exportațiunea făcută în România de 596.796 franci, de unde rezultă o diferență de 1.325.809 franci în favoarea importului în Bulgaria.

—o—

**Conscripția neesactă.** Din Belgrad se depeșeză, că de curând s'a încheiat con-scripția poporațiunii din regatul S-erbiei. Datele oficioșe spun, că numărul total al locuitorilor din S-erbia este 2,341,408. Este de observat însă aci, că organele s-erbescoi probabil au înv-țat dela cele maghiare să facă conscripții, deoțee pe toți locuitorii români și bulgari din Ostul regatului, la număr cam două sute de mii, îi numără între S-erbi.

—o—

**Reuniunea germană de cântări din loc va arangea S-ambătă în 25 c. o serată musicală în sala de concerte.** Inceputul la 8 ore s-era. Intrarea de persoană 70 or.

**Raport anual**

despre activitatea reuniunii din Brașov pentru ajutorarea prizonerilor pro anul 1895.

Vieta reuniunilor și societăților s-emenă cu a omului; multe reuniuni sunt, cari își manifestă vieta lor într'un mod sgomotos, ăr altele, deși își implinesc mi-siunea lor, totuși s-erăvesc munca menită în liniște, fără de a-o îmbrăca în forme de paradă.

Reuniunea noastră se ține de categoria a doua, deși muncesce acum de 12 ani. Așa de exemplu în anul espirat reuniunea noastră e eseroiat tôte binefacerile sale spre ajutorarea prizonerilor, mai așa țicend în taină. Scim bine, că pe unii omeni din clasa inteligentă nu-i încăldește idea mă-r-ță, că adevă: este bine să se îngrijescă de prizoneri prin ajutoare și învățături mo-rale. Inse noi ne mângăiem în conștiința noastră, că nu numai noi întimpinăm ast-fel de greutăți, ci tôte celelalte reuniuni din ț-eră pentru ajutorarea prizonerilor. Căci nicăiri nu am v-țut raportându-se la foi despre activitatea astorfel de reuniuni.

Comitetul nostru în restimp de 8 ani totdeuna și-a retipărit rapoțele sale anuale și le-a trimis celorlalte reuniuni surori din ț-eră. Cu tôte acestea nu am primit în schimb dela nici o reuniune vre-un ra-port.

In 1891 am îndreptat un memorand tuturor reuniunilor surori de acest fel, ca să se delibereze asupra întrebării, că ore cum s'ar put- introduce în sinul reuniuni-lor o activitate unisonă? Spre acest scop noi am propus un congres de reuniuni, însă, durere, glasul nostru a r-sonat în pustie. D-er speranța nu ne-a p-ărsit, drept aceea în adunarea generală din anul tre-out s'a sulevat de nou această chestie și s'a hotărit, ca să se c-eră sprijinul d-lui mi-nistru de justiție, încât în anul mileniului să se efeptuescă convocarea unui congres al tuturor reuniunilor din patria noastră spre a se consulta despre modul de acti-vitate mai efioace.

Comisiunea de trei esmisă s'a întrunit și membrul Obert I. a redactat în limba germană un memorand de patru oole, pe care l'a tradus în limba maghiară d-l Rom-bauer. In anul trecut, Aprilie 2, apoi, s'a înaintat acest memorand d-lui ministru de justiție. Ce se va întâmpla însă cu acest memorand, nu se sciie, destul că comitetul reuniunii își implinesce o datorie plăoută, esprimând și pe această cale d-lui Obert mulțumita cuvenită.

Adunarea generală ținută în 10 Fe-bruar a. tr. a luat spre sciință raportul al 11-lea despre activitatea reuniunii, apoi comisiunea pentru revisiunea socotelelor a aflat în ordine aceste socotele și mulțamindu-i casarului pentru această esactitate i-a dat absolutului.

(Va urma.)

Comitetul.

**Mulțamită publică.**

Brașov, 7 (19) April 1896.

Subscrisul birou al Comitetului Reu-niunii femeilor române din loc esprimă și pe calea această ad-nc simțită mulțamită pentru ajutorul de 200 fl. votat de Adu-narea generală a societății de credit și economii „Albina“ pentru Internatul Or-felinat al Reuniunii fem. rom. din loc. Agnes Dușoiu, Lazar Nastasi, presidentă, actuar.

Făgăraș, 15 April n. 1896.

Representanța bisericească greco-ca-tolică din Făgăraș esprimă mulțamita și recunoscința sa D-lui George Pop de Ga-laș, proprietar în Făgăraș și Sibiuu, pen-tru-că a esoperat dela fratele său Ioan Pop de Galaș, fost avocat în Sibiuu, o donațiune de 1000 fl. v. a. pentru Biserica noastră, care în anul viitor, 1897, numără 200 ani dela zidirea ei.

De altă parte reprezentanța Biseri-c-escă își esprimă regretul și condolența sa pentru încetarea din vieta prea timpurie a neuitatului donator.

Representanța Bisericească greco-catolică din Făgăraș.

**NECROLOG.** Ioan Platoș, paroch gr. or. în Săcel a r-șosat la 5 (17) Aprilie în al 63-lea an al vieții. L' jelesce in-tristata-i soție Maria n-asc. Grip ou trei fii, trei nurori și alte rudenii. — Dumne-șeu s-er odihnescă 'n pace!

**DIVERSE.**

**Practic.** In anii din urmă s'a intro-dus în Paris, mai ales pentru dame, o so-cietate pentru împrumutare de plouare. In fiă-care confetăria din oraș se află la dis-poniția mai multe plouare. Deocă din înt-mp-lare pe cine-va l'a apucat ploua pe stradă, intră în cea mai apropiată confetăria și împrumută de-acolo un plouar, pentru care plătesce o taxă anumită, și apoi îl p-ote vinde la altă confetăria.

**Un nou document antic.** In p-ământul clasic al Egiptului s'a aflat acum de ourând un nou document antic. Documen-tul a fost depus țilele aceste în Museul-britic. El e scris pe „papyrus“ și a fost aflat în Theba de B. I. Grenfeld; conține o ordinațiune privitoare la dare a lui Pto-laemeus, regele din Philadelphia, din anul 259 a. Chr. Papyrus-ul constă din 109 colone, fiă-care colună din 20—25 rânduri, cari dau mult de lucru arhilogilor englesi. Se crede, că în acest document se vor afla f-orte multe date despre starea financiară și economică a Egiptului.

**Corsetul în timpurile vechi.** Corsetul, după cum se p-ote ved- din scrierile marelui medic Galenus, a fost în modă chiar și în timpurile cele mai vechi. Inv-țatul medic Galenus țioe, că femeile din Pergamus se stringeau peste mijloc ou legătore, ca să apară mai grațioșe. Din cau-sa acestei fudulii, țioe Galenus, femeile din Pergamus cele mai multe au p-ătimit de dureri de float. Femeile Romanilor încă făceau asemenea, pe cari Terentius în ver-surile sale le batjocuresce, pentru-că pur-tau corsete.

**America liberă.** Locuitorii din New-York sunt tot mai strins ținuți în regulă de oătră așa țioșii „apostoli ai cump-țului“. Dumineca Pascilor în New-York a fost f-orte „uscată“, pentru-că în acea ți a in-trat în vigore noua lege contra b-ăturilor spirtuoșe, numită: „Raines Bill“. După această lege, nici unui birtaș nu-i este ier-tat a servi la masă b-ături alcoolice și tôte cărciumele și restaurațiunile trebuie să fiă închise de S-ambătă noștea dela 12 ore până Lună dimineța la 5 ore. Chelnerițele sunt cu totul eschise din tôte localurile publice. In nici un club, Dumineca nu este iertat să se bea bere, vin ori rachiu. Nici chiar acasă în familie nu este iertat să se dea oșpelii b-ăturii alcoolice, decăt numai apă. Polițistului îi stă în drept a intra chiar și în case private, deocă se

iveace suspițiunea, că acolo se bea b-ături alcoolice.

**Arătător de gări.** Pentru mai marea comoditate a călătorilor, Berlinesii de ou-r-nd au inventat un nou metod, prin care călătorii pe tren pot ușor să sciie înainte ce gară urm-țază. Până acum se întâmpla adese-ori, că mulți dintre călătorii nu au-țiau când strigau numele stațiunilor, s-er nu vedeau, la ce gară se aflau, și de aceea călătorii mai departe. Direcțiunea căilor ferate din Berlin a introdus acum în fiă-care cupeu câte un aparat automatic, care înainte de-a sosi trenul în ore-care gară arată numele stațiunii în continuu până ce trenul p-ărăsesce gara; ăr când trenul se apropie de altă gară, aparatul arată numele stațiunii respective și așa mai departe.

**Literatură.**

Pentru prima-ora ni-se dă în limba românească într'un tot complect, așa cum a creat'o Goethe, geniala sa operă Wer-ther. Într'un voluminos număr al Biblio-tecei de popularizare, (Editura Samitea, Craiova, Nr. 17, 18, 60 bani, broșat; 1 leu legat), a ap-ărut acest roman, unde ve-derile sciifice cele mai profunde se in-t-ălnesc cu sentimentalismul cel mai ating-ător. Căt de admirabil e descriș lupta între pornirile unei iubiri ad-nc și puterea morală ce comp-rtă institutiua căsătoriei, unde această din urmă învinge, făc-nd pe Werther să se om-ore. Și ce parfum de melancolică simpatie nu se degajăză din acest dureros desnodământ!

Volumul se află de vinzare și la librăria Ciurcu din Brașov,

In tipografia diecesană din Caranse-beș a ap-ărut: Elemente din teoria mu-siceii pentru institute pedagogice și școle medii de Antonie Sequens, profesor de mu-sică la institutul teologic-pedagogic din Caransebeș. Tom. 8<sup>o</sup> de vre-o 90 pag. Pre-țul 50 cr. De vinzare la Librăria Diece-sană din Caransebeș. — Nu mai e trebu-ință să spunem, că lipsa unui manual de felul acesta a fost f-orte simțită la noi, mai ales astăđi, când at-ți preoți și inv-ț-ători harnici se silesc a introduce conoscița artei musicale și în mijlocul progresului nostru. Manualul d-lui Sequens e menit a fi de mare ajutor în special pentru con-ducătorii corurilor noastre de plugari, în a căror atențiune recomandăm ou t-otă căl-dura această lucrare.

„Fire de tort“, cuprinđend 35 de poesii scrise de cunoscutul nostru poet George Cosbuc. O carte elegantă, cu un es-terior plăcut și tipar frumos, cuprinđend vre-o 180 pagine. La urmă se află și o notă cu text în prosă de vre-o 7 pag. Poesiile d-lui Cosbuc sunt mult mai cunoscute și ap-rețiate din partea publicului, decăt să mai aibă lipsă de recomandare. Un esem-plar din acest volum costă 1 fl. și se află de vinzare la librăria editore C. Sfetea din Bucuresci, se p-ote însă procura și prin li-brăria Ciurcu din Brașov.

**SCIRI ULTIME.**

lași, 19 Aprilie (Telegr. part.) Marele meeting, ținut astăđi a lan-sat un manifest contra mileniului.

**Nou abonament**

la

**GAZETA TRANSILVANIEI**

Cu 1 Aprilie 1896 st. v. s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și spri-jintorii f-olei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an . . . . . 12 fl.  
pe șese luni . . . . . 6 fl.  
pe trei luni . . . . . 3 fl.

Administrațiunea

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 April 1896.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Benta ung. de aur 4%', 'Benta de corone ung. 4%', 'Impr. cal. fer. ung. in aur 4 1/2 %'.

Cursul pietei Braşov.

Din 20 April 1896.

Table with 3 columns: Item name, unit, and price. Includes items like 'Banonote rom. Camp. 9.51 Vënd.', 'Argint român. Camp. 9.46 Vënd.', 'Napoleon-d'orî Camp. 9.52 Vënd.'

Nr. 5499/96.

PUBLICAŢIUNE.

In urma ordinaţiunei Inaltului ministeriu de Interne din 8 Aprilie a. c. Nr. 23121/III—896 se aduce spre cunoscinţă, cum că noul abator orăşenesc se va deschide cu 1 Mai a. c. Cu aceeaşi zi încetază folosirea vechiului abator, prin urmare tăierea vitelor cornute (tauri, boi, vaci, bi-

volî, viţei) şi cai are de a se efectui, cu 1 Mai a. c. începând, necondiţionat în noul abator, pe când tăierea oilor, mieilor, ieşilor, caprelor şi rimătorilor numai atunci, când tăierea lor se efectuează din profesiune seu pentru consumul general.

Tăietórele private încetă deci cu amintita zi pe întregul teritor orăşenesc şi folosirea lor se interdice, pe lângă evitarea pedepselor de bani şi arest, cu totul.

Tot cu aceeaşi zi începând, se permite importarea în oraş a carnei din afară, menită pentru consum, numai în acel cas, când carnea se va esamina mai întâiu în noul abator şi când va fi provădută cu prescripşul certificat sanitar de acolo, unde s'a tăiat vita.

Tăierea în noul abator are să se efectueze după statutul statorit spre acest scop de către reprezentanţa comunală orăşenescă şi aprobat cu unele modificaţiuni de către ministeriul reg. de Interne.

După definitivă aprobare al acestui statut de către acelaş ministeriu se va tipări statutul, vânđându-se în abator cu 10 cr. exemplarul.

Competinşele pentru tăiat în abator se pot vedea în tarifa statorită în sensul amintitului statut şi espuşă în abator.

Pentru toate vitele şi carşele mánate pe şoseaua fabricei în abator are de a se plăti vama de pavagiu prescrişă, solvindu-se vama în abator.

Acele carş, cari vin din oraşul intern în abator şi cari se reintorc góle seu cu povară în oraş sunt la intrarea lor în abator libere de vamă şi au de a solvi vama la vămurile limitente numai la reintórcerea lor în oraş.

Cât timp se vor încassa competinşele reg. pentru consumul de carne de către oraş, au de a se plăti aceste competinş de-odată cu celelalte competinş în noul abator.

Asupra diverginşelor, rezultánde din administraţiunea abatorului, asu-

pra contravenşionilor şi disordinelor, are de a decide ca prima instanşă căpitánatul orăşenesc.

Braşov, 16 Aprilie 1896.

963,1—2 Magistratul orăşenesc.

Nrul 3027—1896.

PUBLICAŢIUNE.

In magazinul principal orăşenesc de lemne sunt de a se vinde 838 bucăţi de lemne de stejar uscat cu un cuprins de 399-788 m<sup>3</sup>.

Reflectanşii au de a-şii aşterne cel mult până în 25 Aprilie a. c. la 12 óre înainte de pránđ la oficiul orăşenesc forestieral ofertele provăđute cu timbru de 50 cr. şi cu dechieraţiunea că oferentului ii sunt cunoscute condişionile de oferte, cari de alt-cum se află în decursul óreilor oficióse la amintitul oficiu spre esaminare, şi că se supune lor.

Pertractarea de ofertă se va ţinea în amintita zi la 12 1/2 óre la oficiul orăşenesc forestieral.

Ofertul are să contină şi paralegata un vadiu de 5% din suma oferată.

In oferte este de a se aminti numele şi locuinşa oferentului cu acurateşă.

Braşov, 9 Aprilie 1896.

958 2—2 Magistratul orăşenesc.

Nr. 3389—1896.

Concurs!

Ca ajutor la comptabilitatea orăşenescă se caută pentru luna lui Maiş şi Iunie a. c. un individ versat în resortul de computare şi comptabilitate cu léfa de 100 fl. pro lună.

Reflectanşii au de a-şii aşterne petiţiunile provăđute cu timbru de 50 cr. şi cu documentele recerute, asupra cualificaşionului până în 28 Aprilie a. c.

Braşov 17 Aprilie 1896.

962,1—1 Magistratul orăşenesc.

Hotelul pomul verde Braşov.

Subscrisul are onórea a aduce la cunoscinşa on. public, că dela 1 Aprilie a luat ca antreprenor

Hotelul pomul verde

cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 80 cr. în sus. Salon pentru nunşii, banchete şi petreceri private, stau la dispoşişă.

Bucătăriă germană şi românescă. Máncarile cele mai alese.

Vinuri curate şi escelente din Transilvania şi Ungaria.

Bere prima calitate. Serviciu prompt.

Rugându-ne pentru visitare cât mai numérosă sunt cu tot respectul gata spre serviciu.

George Sorea antreprenorul hotelului.

961,1—6

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombree 1895.

Budapesta—Arad—Teiuş

Table with 10 columns: Trenu de mixtu, Trenu de persón., Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de persón., Trenu de mixtu. Lists train schedules for various stations like Viena, Budapesta, Arad, Teiuş.

Braşov—Chezdi-Oşorhei

Table with 6 columns: trenu de mixtu, trenu de mixtu, trenu de persón., trenu de persón., trenu de persón., trenu de mixtu. Lists train schedules for Braşov, Prejmeru, Seps S. Georg., Covasna, C. Oşorhei.

Budapesta, gara de vest—Ruşava—Vêrcerova

Table with 10 columns: Orient. Expres, Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de accel., Trenu de persón., Trenu de persón., Orient. Expres, Trenu de accel., Trenu de persón. Lists train schedules for Viena, Budapesta, Czegléd, Seghedin, Timişóra, Topoloveţ, Lugosú, Caransebeş, Teregova, Mehadia, Baile-Herculane, Topleţu, Ruşava, Vêrcerova, Bucuresc.

Simeria (Piski)—Petroşeni—Lupeni

Table with 6 columns: trenu de mixtu, trenu de persón., trenu de mixtu, trenu de mixtu, trenu de mixtu, trenu de persón. Lists train schedules for Simeria, Haşegú, Petroşeni, Vulcană, Lupeni.

Nota: Orele însemnate în stángra staşionilor sunt a se ceti de susú în josú, cele însemnate îndrepta de josú în susú. Numerii în cuadraşii cu linii mai negrii însemnă órele de nópte.